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A világban az 1972-es Stockholmi Konferenciát követıen elfogadott vagy módosított újabb 
alkotmányokban a környezetre vonatkozó szabályozási elemek egyre jelentısebb helyet 
kapnak és ez különösen igaz a legutóbbi évek alkotmányozási tendenciáira kritikus tömege. 
Ehhez járul még az ENSZ és az Európai Unió különbözı szerveinek, egyes kormányoknak 
illetıleg független egyetemi kutatócsoportoknak1 a közelgı, sıt részben már jelen lévı 
környezeti katasztrófákról történı híradása, mint motivációs erı. Mindezek alapján úgy látjuk, 
hogy elérkezett az idı az egészséges környezethez főzıdı alkotmányos jogok rendszerének a 
felvázolására – ez, figyelemmel az elıbb jelzett tendciákra, Magyarország részérıl hatalmas 
hozzájárulás lenne e jogterület fejlıdéséhez.  
 
A Jövı Nemzedékek Országgyőlési Biztosának Irodája (JNO), a PPKE JÁK Jean Monnet 
Centre of Excellence közremőködésével, 2011 február 14-15. napjain jelentıs kanadai, 
amerikai, brit, belga, francia és német, illetıleg vezetı hazai tudósok részvételével 2 napos 
konferenciát tartott az egészséges környezetre, illetıleg a jövı nemzedékek jogaira (a 
továbbiakban: környezeti jogok) vonatkozó rendelkezések lehetséges szerepérıl az 
alkotmányban. Az elıadók listája és a leadott elıadásvázlatok megtalálhatók a JNO 
honlapján2. A következıkben röviden áttekintjük a konferencián felvetett fıbb gondolatokat, 
amelyek reméljük, pozitívan befolyásolják majd a hazai alkotmányozási folyamatot. 
 
 
1. Környezetvédelmi célok, irányok megfogalmazása a jövıre nézve 
 
A környezeti jogok kapcsán az alkotmányozás alapvetı feladatainak kérdései is felmerülnek: 
az alkotmány határozza meg a nemzet identitását, jelölje ki az ország, a nemzet helyét a 
társadalompolitikai térképen és a történelemben és nézzen szembe az ezeket fenyegetı 
veszélyekkel. E veszélyek ma nem háborúk vagy idegen, elnyomó hatalmak képében 
jelentkeznek, hanem a környezeti válsághelyzet és az erıforrások kimerülése fenyeget 
leginkább. Az egészséges környezet megırzésének célkitőzése lehet az a közös nyelv, amit az 
ország politikai erıi, a nemzetközi közösség és a jövı nemzedékek is beszélnek, az új 
alkotmánynak ezen a nyelven is kell szólnia. 
 

                                                 
1 A teljesség igénye nélkül, az ENSZ által kezdeményezett Milleneum Assessment, a Global Environmental 
Outlook, az Intergovernmental Panel on Climate Change, az Európai Környezetvédelmi Ügynökség 2010-es 
jelentése, a Stern jelentés, illetıleg a Nature 2009 szeptemberi számában leközölt ún. Planetary Boundaries 
tanulmány említhetı itt. 
2 http://www.jno.hu/hu/ 
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A jövı nemzedékek érdekeinek képviselete a fenntartható fejlıdés elvének meghatározó eleme, 
ezért kiemelt cél kell legyen egy természeténél fogva hosszabb idıtávra szóló, 
maradandóságot sugárzó jogszabályban, az alkotmányban. A környezetvédelmi célkitőzés 
mellett a jövı nemzedékek jogai megfogalmazásának egyik alternatív megoldása a jövı 
nemzedékek érdekeinek elismerése, figyelembe vétele, ezzel megkerülhetık a még nem létezı 
személyek képviseletének bonyolult jogi kérdései. 
 
A gazdaság átállítása a  környezetkímélı, fenntartható, zöld gazdaság szabályai szerint olyan 
létkérdés a társadalom és gazdaság számára, hogy akár alkotmányos megfogalmazást is 
megérdemel. E témakörhöz tartozik a karbon-korlátozott, illetıleg a megújuló energiákon 
alapuló gazdaság megteremtésének szükségességének kimondása is3. 
 
 
2. Az emberi méltóság szerepe az alkotmányban 
 
Megkerülhetetlen feladata az alkotmányozásnak az emberkép megformálása. Ha ezt az 
alkotmányozó tudatosan és szövegszerően nem is vállalja, a tartalom mégis kirajzol egy 
emberképet, amely sajnos lehet, hogy a fogyasztói társadalom különbözı életterületekre 
szétszabdalt (gazdasági, tudományos, média stb.) emberképe lesz. Ezzel szemben az 
egészlegességet jelentı emberi méltóság elérése az emberi lét egyik alapvetı célja lehet, 
amelybıl ráadásul számos alkotmányos koncepció közvetlenül is levezethetı. 
 
Az emberi méltóság mindhárom emberi jogi generáció közös nevezıje, egyúttal harmonizáló 
kapcsolatot teremt a fenntartható fejlıdés három pillére, a környezeti, társadalmi és gazdasági  
pillér között. A fenntartható fejlıdés ebben a megközelítésben ugyanis nem más, mint az élet 
valamennyi formájának védelme, kímélete – és ennek a feladatnak a teljesítése is 
visszavezethet bennünket az emberi méltóság eléréséhez. A természetnek önmagában vett 
értéke, ha tetszik méltósága van, amit megismeréssel, tisztelettel, érzékenységgel kell 
megadnunk neki. 
 
A külföldi elıadások is kitértek az emberi méltóság témakörére, így hírt kaptunk arról, hogy a 
fogalom például a belga alkotmányban az összes gazdasági, szociális és kultúrális jog, így a 
környezeti jogok alapját is képezi. 
 
 
3. A környezeti jogok rendszere és azok legfontosabb elemei 
 
Az eddigi hazai és nemzetközi alkotmányozási tapasztalatokból három olyan fogalom-pár 
rajzolódik ki, amelyek mindegyikének szerepelnie kell egy alkotmányban, amelyik a 
környezeti jogok rendszerének felvázolását tőzi ki célul: 
 

                                                 
3 Az ENSZ 2012-re tervezett Rio+20 Föld Csúcsértekezletének két témaköre közül az egyik éppen a gazdaság 
zöldítése lesz. 



 3 

- az alapjogok (egyéni és csoport szinten egyaránt) és az állam feladatai, illetve az államcélok 
egyaránt nélkülözhetetlenek, egymást kiegészítı és feltételezı együttest alkotnak4; 
 
- az egészséges környezethez főzıdı jogok és kötelezettségek egyaránt jelenjenek meg minden 
szereplıi körnél, különösen a tulajdonhoz főzıdı jogokkal kapcsolatosan; 
 
- az egyéni és állami jogok és kötelezettségek egysége mind a jelen, mind pedig a jövı 
nemzedékekre értelmezhetı kell legyen: a jövı nemzedékek igényeit nem lehet és nem is 
szabad a jelen nemzedékeknek meghatározni, választási lehetıségeket kell hagyni a 
következı generációknak azáltal, hogy az alapvetı erıforrásokból (termıföld, egészséges 
édesvizek, vadon élı/termı és mezıgazdasági genetikai örökség, nyersanyagok stb.) 
megfelelı mennyiséget hagyunk számukra, illetve a környezeti ártalmakkal nem tesszük 
lehetetlenné életfeltételeiket. 

 
A fentebb vázolt rendszert az emberi és állampolgári jogok többi alrendszerével való ütközés 
feloldásának alapvetı szabályai, azok között elsısorban az élethez, az egészséges 
környezethez, a jövı nemzedékek érdekeihez, valamint a környezet önértékéhez is főzıdı 
jogosultságok primátusának kimondása, a legfontosabb alapelvek (a visszalépés tilalma, az 
integráció elve, az elıvigyázatosság elve, a szennyezı fizet elve, valamint a közösségi 
részvétel elve) kimondása, valamint alapvetı definíciós egységek, a nemzet (a jelen és a jövı 
generációk folyama és együttese), illetıleg a nemzeti vagyon (a jelen és jövı generációk 
életfeltételeit biztosító alapfeltételek, mint az egészséges ivóvíz, a termıföld és a genetikai 
sokféleség, immateriális értékek stb.) kell, hogy teljesebbé tegyék. 
 
 
4. A környezeti jogok ütközése más alapjogokkal 
 
Meglehetısen egybehangzó volt, különösen a külföldi szakértık véleménye, hogy az egyes 
alapjogok ütközése terén a környezetvédelmi érdekek prioritásának hangoztatása a tulajdoni 
jogok korlátozása tekintetében nem szabad, hogyvisszafogott legyen. A környezeti jogokra 
való tekintettel a kompenzáció hiánya nélküli kötelezettségek lehetısége (akár a kisajátításig 
menıen) is indokoltan jelenhet meg egy alkotmányozási javaslatban. 
 
Ugyanakkor azt is fontos kimondani, hogy a gazdasági, tulajdoni jogok és a környezeti jogok 
egymással ellentétbe kerülhetnek, mégis alapvetıen egy irányba mutatnak, hiszen a 
környezetvédelem a gazdálkodási lehetıségek és a tulajdon értékmegırzésének is az egyik 
alapvetı eszköze. A tulajdonvédelemnek már a római jogban is érvényesülı helyes felfogása 
ugyanis a tulajdon megırzését, értéktartalmú felhasználását, továbbadását és nem 
elhasználását jelenti.  
 
Tekintettel a környezeti jogok szoros kapcsolatára a jelen és jövı nemzedékek élethez és 
emberi méltósághoz való jogaival, a résztvevık álláspontja szerint az alkotmánynak 
egyértelmően ki kellene mondania a környezeti jogok primátusát. Ez következik a 
fenntartható fejlıdés fent vázolt helyes megközelítésébıl is: nincs szó ugyanis arról, hogy a 
három pillér egyenrangú lenne, a társadalmi és a környezeti pillér képezi az alapot, amiben a 
gazdasági pillér valójában csak eszközszerepet tölt be. 
 

                                                 
4 Bizonyos környezeti elemek és problémák megfelelı kezelésére nézve az egyéni vagy civil szervezetektıl 
eredı kezdeményezések (tipikusan pl. a zaj és a levegıtisztaság), másokra pedig az állami intézkedések (pl. a 
klíma vagy a hulladékkezelés) jelenthetnek garanciát. 



 4 

 
5. Alapelvek 
 
A környezet magas szintő védelme, megóvása, ezzel azonosíthatóan a visszalépés tilalma a 
környezeti jogokkal kapcsolatban számos helyen szerepel, így az EU Alapvetı Jogok 
Kartájában is értelmezhetı, de megjelenik a belga alkotmányban, illetıleg a belga 
alkotmánybíróság jogértelmezéseiben is, akárcsak a hazai alkotmánybírósági gyakorlatban. 
Ugyanakkor ezen a megfogalmazáson is túlléphet az idı, ma már nem elegendı az elért 
védettségi szint megırzésére vonatkozó kötelezettség kimondása, bizonyos esetekben 
kifejezetten a javítás kötelezettségét kell megfogalmazni. 
 
Az integráció alapelve a fenntartható fejlıdés sőrített vagy összefoglaló jogi kifejezıdése („a 
legal shorthand“), hiszen a fenntartható fejlıdés három összetevıjének, a környezeti, 
társadalmi, illetve gazdasági szempontoknak – ahol a felsorolás sorrendje egyben az értékek 
sorrendjével egyenértékő - a harmonizálását jelenti. Az integráció elve gyakorlati 
megvalósulásához okvetlenül szükséges elızetes környezeti vizsgálat szükségességét is ki kell 
mondani minden jelentısebb környezeti hatással járó állami döntés elıtt, függetlenül a döntés 
jogi természetétıl és szintjétıl. Mi sem példázza jobban a csak a környezetvédelmi jogban 
megjelölt alapelvek alacsony hatékonyságát, mint az, hogy a Környezetvédelmi Törvény 1995 
óta elıírja a jelentıs állami döntések, így jogszabályok vagy akár a költségvetés vizsgálati 
elemzését, azonban az elmúlt 15 év alatt ilyen vizsgálatok lényegében soha nem történtek. 
 
A megelızésnél tágabb elıvigyázatosság elve és az eljárásjogi garanciát hordozó közösségi 
részvétel elve számos nemzetközi szerzıdésben is megerısítést nyert, ráadásul nem csak 
olyan környezetvédelmi témakörökben, mint a biodiverzitásra vagy az elsivatagosodás elleni 
egyezmények, hanem az emberiség közös öröksége, egyes élelmezésügyi és kifejezetten a 
nemzetközi kereskedelmet szabályozó szerzıdésekben is. 
 
 
6. A környezeti jogok intézményes képviselete 
 
A konferencia résztvevıi megállapították, hogy az alkotmányban szükségszerően tömören 
megfogalmazott környezeti jogok tényleges érvényesüléséhez kiemelt intézményi garanciákra 
van szükség. A környezeti jogok az alapvetıen a társadalom gazdasági és szociális igényeinek 
kielégítésére szolgáló intézményrendszerben ma még törvényszerően háttérbe szorulnak, ha 
nem kapnak külön intézményes megerısítést. 
 
A jövı nemzedékek országgyőlési biztosa olyan példa, amely Európában és a világban is 
egyedülálló üzenetet közvetít, ezért jogköreinek megtartása, akár erısítése a résztvevı 
alkotmányjogászok egyöntető véleménye szerint az intézményes védelem kiemelt 
szükségességének elengedhetetlen biztosítéka, esetleges beolvasztása, megszőntetése viszont 
az Alkotmánybíróság több hasonló tartalmú döntésére is tekintettel, egyértelmően a 
visszalépés tilalmába ütközne. A JNO éppen a jövı nemzedékek érdekeinek képviselete miatt 
olyan sajátos feladatokkal és jogkörökkel rendelkezik, amit egy általános alkotmányjogi 
háttérrel rendelkezı intézmény nem, csak erre specializált intézmény tud ellátni. A környezeti 
jogok emellett óhatatlanul ütköznek az egyes gazdasági és szociális jogokkal, az ezeket 
képviselı önálló szervek eszmecseréjébıl jó kompromisszumok születhetnek, egy szerven 
belül viszont az ilyen érdekütközéseket lehetetlen megfelelıen artikulálni. 
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A környezeti jogok intézményes képviselete nem merül ki csak a ’zöld ombudsman’ jogi 
helyzetének rögzítésében, ez a gondolat át kell, hogy hassa az alkotmányban felvázolt egész 
állami szervezeti struktúrát, a törvényhozástól a bíróságokon keresztül a végrehajtó hatalom 
különbözı szintjeiig. Ide tartozik természetesen magának az állami költségvetésnek  
megtervezése és végrehajtása is – a jövı nemzedékek érdekeit a jelen nemzedékek pénzügyi 
túlköltekezése ellen is védelmet kell nyújtani az alkotmányban. 
 
 
7. Kikényszeríthetıség, végrehajthatóság 
 
Több elıadónál is elhangzott és egyetértésre talált, hogy bár az alkotmány szövege 
természetszerőleg általános, összegzı szinten mozog, nem engedhetı meg, hogy a környezeti 
jogok pusztán hangzatos deklarációk legyenek. A kikényszeríthetıség, végrehajthatóság 
költségvetési, intézményi, eljárási és egyéb jogtechnikai feltételeinek alapjait már az 
alkotmány szintjén meg kell teremteni.  
 
A konferencia elıadói természetes módon felvetették a megfelelıen megfogalmazott 
környezeti jogok közvetlen bírósági kikényszeríthetıségének kérdését is, mint amilyen a 
nemcselekvés esetére biztosított eljárás-kezdeményezés lehetısége, amely a kontinentális 
rendszerekben is teret nyert.  
 
 
8. Nemzetközi jogi tapasztalatok 
 
Az 1972-es Stockholmi Konferencia óta született vagy módosított alkotmányok közül 
mintegy 60-ban szabályozzák a környezeti jogokat, 120-ban térnek ki egyes társadalmi 
részvételi jogosítványokra, viszont lényegesen kevesebb alkotmány szól a fenntartható 
fejlıdésrıl és a nemzedékek közötti igazságosságról. A jövı nemzedékekre vonatkozó 
tartalmakat a világban elıforduló megoldások több helyen is megjeleníthetik: a 
preambulumban, a környezeti jogok kiegészítéseként, a környezeti kötelezettségek között, 
bizonyos gyakorlatibb környezetvédelmi rendelkezések között vagy akár egy olyan fejezetben 
is, amely a társadalom egészének fejlıdésérıl, nem csak a környezeti jogokról van szó. Az 
1991 és 1997 között, a rendszerváltásuk után született kelet-közép európai alkotmányok 
általában rendkívül progresszívak a környezeti jogok terén – ezt a hagyományt kellene 
követnünk. 
 
A Lisszaboni Szerzıdés megerısítette a környezeti jogok pozícióit. A 3. cikk a nemzedékek 
közötti szolidaritásról, a fenntartható fejlıdés szükségességérıl beszél, nem csupán az EU, 
hanem immár az egész Föld tekintetében. Az alapszerzıdés részévé tett Alapvetı Jogok 
Chartája ugyanakkor a környezetvédelmet nem fogalmazza meg egyértelmően alapjogként, 
hanem közpolitikai, állami célként (37. cikk). Ugyanakkor az európai emberi jogi szabályok 
és gyakorlat uniós joggá transzformálásával egyetemben már alapot ad a tényleges jogként 
való értelmezés gyakorlata számára is. A visszalépés tilalma ugyanakkor a Charta helyes 
értelmezésével megállapítható jogi parancs ma már az európai jogban a környezeti jogokat 
illetıen. 
 
Az alkotmányunknak illeszkednie kell a nemzetközi közösséghez, ugyanakkor a most 
megalkotott szabály mindenképpen e közösség részévé válik, üzenet-értéke van, az 
alkotmányok külön-külön és együtt is jelentıs hatással vannak a nemzetközi közjog 
fejlıdésére. 
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Melléklet 
 
A JNO által parlamenti bizottságok és minisztériumok felkérésére készített szövegszerő 
változatot a konferencia résztvevıinek elızetesen a rendelkezésére bocsátottuk. A 
fıszövegben írt kiegészítésekkel együtt a konferencia jónak tartotta és támogatta a 
javaslatainkat. 
 
 
1. Az alapvetı jogok és kötelességek körében 
 
„A Magyar Köztársaság elismeri és érvényesíti mindenki jogát az egészséges 
környezethez. A jelen és a jövı nemzedékek5 létfeltételeirıl a magas szintő védelem és a 
fenntartható fejlıdés jegyében, az elért védelmi szintrıl való visszalépés tilalma, az 
elıvigyázatosság, a szennyezı fizet elve, valamint az integráció elve alapján 
gondoskodik. ” 
 
 
2. Közösségi részvétel a környezeti döntésekben 
 
„Mindenkinek joga van a környezetét érintı valamennyi döntéshozatali eljárás bármely 
szakaszában való részvételre.” 
 
 
3. A környezet védelmére vonatkozó kötelezettségek 
 
„A környezet védelme mindenki kötelessége. Az állam köteles a közjavak – különösen a 
termıföld és a talaj, a vízkészletek és a génállomány – mennyiségi és minıségi 
fenntartását és megóvását biztosítani.” 
 
 
4. Az állami vagyon és a jövı nemzedékek 
 
„Az állam köteles a nemzeti vagyonnal, annak állagát megırizve, a jövı nemzedékek 
érdekeit biztosítva gazdálkodni.” 
 
 
5. Környezetvédelem és tulajdonjog 
 
„A tulajdonjogot a környezet védelme és a jövı nemzedékek érdekében  törvény a 
szükségesség és arányosság szem elıtt tartásával kártalanítás nélkül is korlátozhatja.“ 
 

                                                 
5 A jelen és jövı nemzedékeket összefoglalóan a nemzet kifejezéssel is lehetne jelölni, amely a jelen és jövı 
nemzedékek folyamát és együttesét jelölné. E megoldás alkalmazásához a nemzet fogalmát akár a 
preambulumban, akár az alkotmányszöveg elején külön rendelkezésben kellene értelmezni. 


